

# 同意互相派回大使 展開網絡安全磋商 美俄峰會提前結束 普京：看見互信曙光



美國總統拜登與俄羅斯總統普京昨日在瑞士日內瓦，舉行拜登上台以來首次峰會，不過原定分三場舉行的會談，在第二場開始後約一小時便宣告結束。白宮一度形容會談「破裂」，不過俄媒則引述消息形容會談「頗為成功」，普京及拜登其後先後單獨舉行記者會，普京形容會談具建設性，表示雙方談及了軍控、地區衝突、北極及烏克蘭等議題，同意互相派回月前被召回的大使，並就網絡安全問題展開磋商。俄媒亦引述克里姆林宮消息稱，雙方就戰略核穩定達成聯合聲明，同意永不應該發動核子戰爭。

普京表示，美俄雙方都清楚對方「紅線」所在，又說雙方可以在某些議題達成妥協。他表示，會談期間雙方均沒有邀請對方訪問自己的國家，但形容拜登是具建設性、有經驗的夥伴，雙方就捍衛自己國家利益平等對話，因此當中不存在友誼，但認為對話務實。普京表示，目前難以預測美俄關係能否改善，但認為透過今次峰會看見雙方建立互信的曙光，又說在會談期間沒有感到壓力。

### 圖書室舉行首場會談

這場美俄峰會原定持續4至5小時，並分為三場會談，首先舉行「總統加外長」的小範圍會談，然後再舉行兩場雙方有多名官員參加的大範圍會談。不過在第一場大範圍會議開始後約一小時，白宮官員便向在場記者表示會談破裂，又說原定兩場的大範圍會談改成一場，整場峰會亦因此結束。連同開了兩小時的首場會談，這時距離峰會開始只有3個半小時，比原定時間縮短了最少半個鐘。

峰會於日內瓦湖畔的拉格蘭熱別墅舉行，瑞士總統帕姆蘭先行抵達迎接拜登和普京，與兩人合照及短暫寒暄後離開。帕姆蘭退場後，拜登先主動與普京握手，兩人之後在美國國務卿布林肯及俄羅斯外長拉夫羅夫，以及雙方翻譯的陪同下，進入別墅圖書室舉行首場會談。

普京在開場白中，先感謝拜登提出舉行峰會，並說：「美國與俄羅斯的關係積累了太多問題，需要最高層會談來處理，我希望我們的會談能具建設性。」拜登則表示感謝，又說美俄是兩個大國，利益存在分歧，但希望藉今次會談確定雙方能夠合作及擁有共同利益的地方，「能夠面對面對話總是比較好。」

現場有記者問拜登是否認為普京可信任，拜登沒有回答，但稍為點頭並望一望筆記，白宮其後澄清拜登點頭不是代表肯定，只是向傳媒致謝。至於普京被問到有關在囚反對派領袖納瓦爾尼時亦沒有回答，其間他大部分時間沒有表情，與拜登亦甚少眼神交流。



● 拜登與普京首場會議在圖書室舉行。

美聯社



● 美俄兩場的大範圍會談改成一場。

美聯社

● 綜合報道

## 空襲加沙

# 以國政府上台3日重開戰火



● 以色列空襲加沙。

法新社

以色列新政府上台只有短短3天，巴以戰火再次點燃。數千名以色列人前日舉行「耶路撒冷日」遊行，巴勒斯坦人抗議引發衝突，造成33名巴人受傷，隨後加沙地帶民眾向以色列南部發射帶有燃燒裝置的氣球抗議，以色列軍方於是在昨日凌晨向加沙巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)的軍事目標發動空襲，暫時未有傷亡報告。今次是5月21日巴以停火後，以軍首次空襲加沙地帶，亦反映新任以色列總理內特，傾向在巴以問題上採取與前總理內塔尼亞胡同等甚至更強硬的立場。

以軍表示，空襲針對加沙城和南部城鎮汗尤尼斯，攻擊當地用於從事恐怖主義活動的設施和會議據點。聲明說，以色列為所有可能性做好了準備，包括針對來自加沙的持續恐怖主義行為重新展開戰鬥。巴勒斯坦則稱，以軍空襲針對汗尤尼斯東部至少一處地點，哈馬斯發言人證實空襲事件，重申巴勒斯坦人會在耶路撒冷堅持勇敢抵抗，捍衛巴人的聖地和權益。

### 紀念日遊行 高呼「阿拉伯人去死」

數千名以色列人前日在東耶路撒冷舉行「耶路撒冷日」遊行，紀念1967年六日戰爭中以色列奪得耶路撒冷全城控制權，參與人士聚集在舊城北部大馬士革門前，揮舞以色列國旗，高呼「阿拉伯人去死」等口號。一批巴勒斯坦人到場抗議，並與以色列警察發生衝突，以警發射閃光彈和海綿彈驅散，造成至少33名巴人受傷，17名巴人被捕。

### 巴人放改裝氣球燒農田

與此同時，以色列與加沙地帶的邊境地區也爆發巴以衝突。加沙地帶巴人向以色列南部發射帶有燃燒裝置的氣球，造成20多處以色列農田起火。為應對加沙地帶武裝組織可能向以色列發射火箭彈，以軍前日亦一度在耶路撒冷和南部城鎮提沃特部署「鐵穹」防禦系統。

以軍空襲加沙後，約旦河西岸昨日再有巴人女子企圖開車撞向以色列軍人，被士兵開槍打死。

以色列原定在5月10日舉行「耶路撒冷日」遊行，後因巴以衝突推遲。聯合國中東和平進程特別協調員文內斯蘭前日表示，在巴以脆弱停火的敏感時刻，耶路撒冷緊張局勢再次升級，有關各方應採取負責任的行動，避免任何可能引起下一輪衝突的挑釁行為。以色列新政府內部亦有聲音反對舉行「耶路撒冷日」遊行，候補總理兼外長拉皮德譴責遊行人士高呼種族主義口號，強調以色列國旗代表仇恨和種族主義的行為不可原諒。

耶路撒冷地位問題是巴以和談的關鍵之一。以色列在1967年佔領東耶路撒冷後，單方面宣稱整個耶路撒冷是其「永久、不可分割的首都」，巴方則要求建立以1967年邊界為基礎、以東耶路撒冷為首都的獨立巴勒斯坦國。

● 美聯社/路透社/法新社

## 星人口增長50年來最慢 英語成最常用語言

新加坡昨日公布2020年度人口普查初步結果，顯示當地總人口在過去10年間每年增長率只有約1.1%，增長速度較上一個10年大幅放緩，也是1970年代以來最慢。調查亦發現，英語已經取代普通話，成為新加坡人在家中最常說的語言，是新加坡立國以來首次。

普查數據顯示，新加坡總人口由2010年的約508萬，增至2020年的568.58萬人，平均每年增長率只有1.1%，遠不及2000年至2010年年均增長率的一半，當時人口每年增長2.5%。與2019年相比，新加坡去年總人口也下降了0.3%，主因是新冠疫情和經濟放緩期間，非居民(公民及永久居民)人口減少了2.1%。

普查亦再一次證實新加坡人口老化及生育率下降趨勢，去年65歲及以上居民佔居民人口的15.2%，較2010

年的9%大幅上升；同一時期，15歲以下居民比例則從17.4%下降至14.5%。居民人口年齡中位數則從2010年的37.4歲，上升到去年的41.5歲。女性生育的孩子也更少，當中結過婚的40歲至49歲女性居民所生孩子數量，從2010年的平均2人，減至去年的1.76人。

數據顯示，新加坡5歲以上居民人口中，有48.3%家中最常說的語言是英語，比10年前的32.3%增加16個百分點；相反在家中最常說普通話的居民比例，就從35.5%降至29.9%，意味英語已取代普通話，成為新加坡人家中最常說的語言。不過調查亦發現，在最常說英語的家庭中，有87%會在家中說第二種語言，最多的是普通話，其次是馬來語和華族方言(福建話和廣東話等)。

● 綜合報道

## 英查蘋果Google壟斷行為 鋪路後脫歐監管

英國競爭和市場管理局(CMA)前日宣布，已對蘋果公司和Google的iOS及Android流動作業系統，展開為期12個月的市場調查，是再一次有歐洲國家反壟斷監管部門對美國科企進行調查。

CMA表示，正在調查這兩家公司對流動裝置作業系統、應用程式商店和網絡瀏覽器的控制，是否會損害數碼市場競爭。CMA擔心這些做法可能削弱創新，導致消費者為設備、應用程式或其他商品和服務支付更高價格。CMA稱，該調查還將包括蘋果和Google對應用程式開發商等其他企業的市場影響力所帶來的後果。

報道指出，CMA正尋求在英國完全脫歐、並擺脫歐盟監管機構的影響

後，自行走上科技行業監管的前線。Google回應稱，Android系統為用戶提供更多選擇，歡迎CMA調查去釐清這一點；蘋果則未有回應。

### 美通過反壟斷教授提名

另外，美國參議院前日通過總統拜登的提名，任命反壟斷問題專家、哥倫比亞大學法學院教授莉娜·可汗為聯邦貿易委員會(FTC)主席。莉娜·可汗是眾議院司法委員會反壟斷小組成員，曾協助撰寫報告指控亞馬遜及蘋果等科企壟斷，她的任命有可能為拜登政府未來進一步打擊科企壟斷鋪路。

● 綜合報道

## 以民族主義情緒高漲 脆弱聯盟受考驗

以色列新政府由8個立場的政黨組成，當中既有主張對巴人強硬的極右政黨，亦有主張減少衝突的左翼及阿拉伯人政黨，但前日的「耶路撒冷日」遊行顯示，以色列右翼分子在上月巴以衝突後民族主義情緒高漲，如果立場極右的新總理內特放任這股勢力，可能引起聯盟內溫和派的不滿，令原本就脆弱的執政聯盟出現裂痕。

### 踩入大馬士革門 叫挑釁口號

數千名以色列極端民族主義者前日湧入耶路撒冷舊城，在巴勒斯坦人常去的大馬士革門揮舞以色列國旗載歌載舞，更高呼「阿拉伯人去死」，「願你們(阿拉伯人)的村莊被燒毀」等挑釁口號。警方雖然已經將遊行路線改道繞過穆斯林社區，但仍然與到大馬士革門抗議遊行的巴人爆發衝突。

執政聯盟內部對這次遊行立場差異甚大，阿拉伯政黨主張應取消遊行，避免衝突升級，屬中間派的候補總理兼外長拉皮德則一方面譴責極端民族主義口號，一方面堅持應批准遊行。內特與右翼政黨亦不願取消遊行，以免被批評者視作「向哈馬斯投降」，維持就任時對哈馬斯保持強硬的承諾。

● 綜合報道